



## 小小观察员播种法治梦

本报记者 肖春霞 通讯员 王辛英

“打算9月初邀请交警同志来秋山中学宣讲交通安全,有时间吗?”

“有,我们正好也要开展宣讲活动。”

临近开学,德清县康乾司法所副所长吴俊杰张罗着辖区秋山中学“有德小子”公民法治素养观察活动的培训事宜。恰好,德清县公安局交通警察大队也有法治宣讲安排,双方一拍即合。

“有德小子”公民法治素养提升项目是德清县司法局、普法办牵头,在县委宣传部、县教育局等多部门参与指导下,由德清县阳光里程社会工作服务中心成立的社会实践小组,是该县提升公民法治素养的一项创新举措,也是浙江省司法行政现代化建设五个试点之一。

项目招募中小学学生为法治观察员,开展主题鲜明的法治观察活动、头脑风暴式的讨论以及互通有无的信息反馈。

### 争做法治观察员

今年6月,“有德小子”公民法治素养观察团再次招募,吸引近300名学生报名。而在一年多前,对于德清各中小学来说,观察团还是个陌生的名词。

德清县阳光里程社会工作服务中心负责人刘建伟对去年6月观察团初次招募时的情形记忆犹新。彼时主动报名者寥寥,最后经老师推荐,有了首批30名观察员。“相比于美术、舞蹈等社团,同学们可能认为法律比较枯燥。”刘建伟说。

然而,首次实践活动就让学生们改变了看法。那是去年9月,秋山中学沈若琪等观察团成员在学习国旗法后,看到一处废旧厂区悬挂着一面破损的国旗,于是联名给所在街道负责人写了一封信。很快,废旧厂区就换上了一面崭新的国旗。这件事至今被同学传为美谈(本报2022年9月27日曾作报道)。“没想到,法律知识

讲座不仅有趣,还很有意义。”沈若琪说。

随后,德清县司法局制定《“有德小子”公民法治素养观察团组织及实践规则》,统一了观察团成员服装、书包,还根据“有德小子”品牌形象设计观察团专属Logo。在后续“防止校园欺凌”“交通安全”等法治观察活动中,观察团成员们穿着统一的服装,整齐划一地走在街上,成为一道靓丽的风景线。

今年,经过重重筛选,6所学校的120名学生成为法治观察员。这些人中,有像沈若琪一样的“学长”,更多是慕名加入的新同学。“哥哥姐姐们在学习法律知识后,能发现问题、改善身边的法治环境,我也想成为这样的人。”今年的新成员、乾元中心小学的郭睿辰说。

### 一校一主题

法治观察,主题是关键。

随着加入的学校增多,今年7月,德清

邀请专家、学者、普法志愿者根据学校特点,制定了一校一主题的观察策略。譬如,秋山中学位于城乡接合部,交通安全隐患较大,其法治观察主题为“交通安全”;三合中心学校临近下渚湖国家湿地公园,其法治观察主题为“湿地保护”;莫干山中心学校是乡镇学校,其法治观察主题为“防止校园欺凌”;乾元小学则是带领小学生到法治阵地“找茬”,观察法治元素有无缺失或者错误之处;德清县第二中学继续围绕国旗下法开展观察活动……

值得一提的是,每个学校的主题根据实际情况一年一更换。近年来,德清持续重视青少年普法教育,涌现出“小小宪法朗读者”“宪法三字经”等创新形式。德清县司法局党委委员、副局长姚欣平表示,“有德小子”公民法治素养观察团是青少年普法的升级版,有助于推动青少年普法教育从大水漫灌到精准滴灌的转变,做到精准普法、深度普法。

(下转2版)

## 之江文化中心亮相

位于杭州西湖区之江板块的之江文化中心8月29日正式启用。中心集结浙江图书馆之江馆、浙江省博物馆之江馆、浙江省非物质文化遗产馆、浙江文学馆和之江文化中心公共服务中心五大文化配套设施。作为浙江省“十三五”期间公共文化设施建设的龙头项目和践行“八八战略”打造高水平文化强省标志性成果,之江文化中心是浙江省内体量最大,集自然、人文、艺术、生态于一体的现代复合文化综合体,“文化浙江”省域品牌的又一张金名片。

董旭明 徐文迪 摄



## 一个人四座岛,“小岛法官”漂洋过海护平安

本报记者 马丽红 通讯员 盛琳杰 柯艳娇

8月16日上午,舟山市普陀区桃花岛上酷热难耐,徐春伟刚从茅草屋码头回到桃花法庭,正在附近田里拔稗草的李水仙(化名)看见他,卷起裤腿就往田埂上小跑过来。

李水仙前脚刚跨进法庭大门,大雨倾泻而下,“徐法官,我想找你帮忙。”

徐春伟,普陀法院桃花人民法庭庭长。作为驻岛法官,桃花岛是他另一个“家”,至今已驻岛5年。

### “调”出海岛靓丽风景

桃花岛位于东海上,是舟山群岛里的“大块头”,桃花法庭坐落在岛的北部,主要负责桃花岛、登步岛和蚂蚁岛的案件审判及诉讼延伸工作。法庭前面,是一垄稻田;

背后,是渔民的村居。用徐春伟的话说,够接地气。

桃花法庭对50多岁的李水仙来说,一点都不陌生。2022年,她出借3万元给同村的刘友宝(化名)做生意。但刘友宝经营不善,生意亏损,还不起钱。第一次来桃花法庭时,李水仙跟徐春伟说:“不想起诉他,能不能想想别的办法,把钱要回来就行。”

多年的工作经验,徐春伟知道,受限于交通,海岛是个典型的熟人社会,在一些人眼里到法院打官司是件不光彩的事,大家更希望通过其他方式解决纠纷。“好,我想办法。”徐春伟答应李水仙。随后,他第一次上门找刘友宝,一见到徐春伟,对方就拉高嗓门:“没钱还!”徐春伟马上怒火:“借了钱就要还!”

后来,徐春伟得知,村里有几个村民都和刘友宝有借贷关系。考虑到实际情况,在徐春伟协调下,李水仙和刘友宝达成一致意见,采取分期付款的方式,刘友宝每月

付款3000元。

然而,没过半年,刘友宝开始“赖账”。这次,李水仙找徐春伟就是为了这事。“你不要怕,我明天再跑一趟。如果他还是不还,就强制执行。”徐春伟安慰道。果然,在徐春伟的释法说理下,刘友宝之后都按照协议履约。

“过去坐在审判席上,重点是厘清案件事实和法律关系。而作为岛上唯一的员额法官,从立案、开庭、审判到执行,都要自己负责。因此,立案前就要研判执行效果,万事都要想在前头。”徐春伟说,不仅要使双方当事人信服,还要考虑到实际办案效果,做到小事不出门、大事不出岛。

慢慢地,徐春伟牵头摸索出一条司法服务海岛的特色路子,推动建立健全纠纷多元化解机制,在全市率先开展“无讼村”创建工作,在坚持公正的基础上,提高办案效率,实现快立、快调、快审、快判,对群众

诉求形成一个门受理、一站式解决、一条龙服务。近5年来,桃花法庭办结的案件服判息诉率达99%。

### “跳岛审”成日常工作

海岛居民白天忙于出海,很晚才回家,上岸办事不方便。为此,徐春伟和同事们就主动上门,“当事人怎么方便,我们就安排在哪里开庭。”

8月初的一天,徐春伟早早赶到舟山市区的沈家门码头坐船,约30分钟后到达登步岛。这次,他为调解一起财产损害赔偿案而来。

(下转2版)

